

## Выбор должен быть сделан в пользу детей

**В**о время выборов Президента Российской Федерации, депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, а также иных региональных и местных выборов избирательные участки располагаются, зачастую, в образовательных учреждениях, в том числе детских садах.

В ходе прошедших в 2011 г. и начале 2012 г. выборов органами прокуратуры выявлены факты использования детских садов под избирательные участки в Ковернинском и Сокольском районах Нижегородской области.

В соответствии с ч. 2 ст. 25 Федерального закона от 10.01.2003 № 19-ФЗ «О выборах Президента Российской Федерации», ч. 2 ст. 13 Федерального закон от 18.05.2005 № 51-ФЗ «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации», ч. 2 ст. 19 Федерального закона от 12.06.2002 № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» избирательные участки образуются по согласованию с соответствующей территориальной избирательной комиссией главной местной администрации муниципального района, городского округа... Избирательные участки образуются с учетом местных и иных условий исходя из необходимости создания максимальных удобств для избирателей.

В некоторых сельских поселениях дошкольные образовательные учреждения являются единственным местом, где может быть образован избирательный участок.

Поскольку в Нижегородской области практически все детские сады являются муниципальными, их руководителям ничего не остается, как подчиниться решению глав местных администраций о размещении избирательных участков в дошкольном учреждении.

Вместе с тем, согласно ч. 1 ст. 9 Федерального закона от 24.07.1998 № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» при осуществлении деятельности в области образования и воспитания ребенка в образовательном учреждении не могут ущемляться права ребенка.

Образовательное учреждение создает условия, гарантирующие охрану и укрепление здоровья об-



**О.А. Лямина**

*старший прокурор отдела по делам несовершеннолетних и молодежи прокуратуры Нижегородской области*

учающихся, воспитанников, и несет в установленном законодательством Российской Федерации порядке ответственность за жизнь и здоровье обучающихся, воспитанников и работников образовательного учреждения во время образовательного процесса (п. 3 ч. 3 ст. 32, ч. 1 ст. 51 Закона РФ от 10.07.1992 № 3266-1 «Об образовании»).

Кроме того, согласно п. 1.14 СанПиН 2.4.1.2660-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы в дошкольных организациях» использование помещений дошкольных организаций не по назначению не допускается.

Таким образом, в детских садах должен соблюдаться определенный санитарный режим.

В условиях проведения предвыборной кампании и выборов, когда в дошкольном образовательном учреждении размещаются избирательные участки, надлежащим образом выполнить вышеуказанные требования законодательства не представляется возможным.

Естественно, что нахождение большого количества людей на избирательном участке в день выборов может пагубно повлиять на санитарную обстановку в дошкольном образовательном учреждении.

Среди избирателей могут оказаться граждане, страдающие инфекционными заболеваниями, в том числе туберкулезом.

На следующий день после выборов родители вынуждены приводить детей в детский сад, где ведутся работы по разборке избирательных кабин и находятся посторонние лица.

Закрыть дошкольное учреждение для проведения тщательной санитарной обработки невозможно, поскольку некоторым работающим родителям не с кем оставить детей.

В связи с этим, было бы целесообразным внести изменения в избирательное законодательство и установить запрет на размещение в дошкольных образовательных учреждениях избирательных участков.

Для реализации избирательного права граждан в сельской местности можно, например, использовать передвижные урны для голосования или возводить временные сборно-разборные строения, используемые под избирательные участки.

Прокуратура Нижегородской области в мае 2012 года проинформировала Академию Генеральной прокуратуры Российской Федерации о создавшейся проблеме.

Полагаю, что в данной ситуации выбор должен быть сделан в пользу защиты прав детей на охрану здоровья. ■